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臺東縣 110 學年度戶外與海洋教育中心 

優質課程模組與創新教學案例  

1、 申請表 

課程主題名稱 海岸風情 

設計者姓名 

(至多 3 名) 

余佩蓁老師（第一作者） 

林月貞主任 

顏雅嵐老師 

組別 □國中組 ■國小組 教學領域 社會/自然 

實施對象 高年級 
實施期程(時

間長度) 
10 節課/400 分鐘 

設計理念 

學習目標 

1、 呼應十二年國民基本教育，與本校「蘊育創藝學習‧品味生活的感知者」之願景及「深耕

永續、藝術都蘭、健康品格、國際視野」之學生圖像。 

2、 透過在地都蘭海域之自然資源，藉由課程教育引導，以學習當地海洋文化知識。 

3、 藉由主題課程學習，從室內課程知能涵育延伸至戶外踏查，宣倡親海知海愛海核心理

念，普及海洋教育推動共識。 

4、 以海洋教育課程及相關宣導活動，培養人與自然之和諧關係，進而愛護與保護本土海洋

自然環境，內化學生海洋教育學習素養。 

 

戶外教育議題實質內涵 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教學，認識生活環境（自然或）人為。 

戶 J5 在團隊活動中，養成相互合作與互動的良好態度與技能。 

設計依據 

核心素養 

總綱※完整代碼及文字 領綱※完整代碼及文字 

A2 系統思考與解決問題 

 

 

 

 

 

自-E-A2 

能運用好奇心及想像能力，從觀察、閱

讀、思考所得的資訊或數據中，提出適合

科學探究的問題或解釋資料，並能依據已

知的科學知識、科學概念及探索科學的方

法去想像可能發生的事情，以及理解科學
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B1 符號運用與溝通表達 

 

 

 

C1 道德實踐與公民意識 

事實會有不同的論點、證據或解釋方式。 

健體-E-B1 

具備運用體育與健康之相關符號知能，能

以同理心應用在生活中的運動、保健與人

際溝上。 

綜-E-C1 

關懷生態環境與周遭人事物，體驗服務歷程與

樂趣，理解並遵守道德規範，培養公民意

識。 

學習重點 

1. 認識富岡地質公園 

2. 瞭解板塊運動、臺灣本島、 小野柳的成因及地質特色 

3. 活認識與了解富山漁業資源保育區 

4. 體驗海洋採集趣 

5. 認識永續海鮮課程 

6. 了解鯨豚生態課程 

7. 體驗走讀東海岸 

8. 體驗東部潮間帶巡禮 

9. 探索舊石器時代 

了解八仙洞的歷史與文化 

(1)學習表現 

1.強化與環境的連接感，養成友善環境的態度。 

2.發展社會覺知與互動的技能，培養尊重與關懷他人的情操。 

3.開啟學生的視野，涵養健康的身心。 

與核心素養的呼應說明 

關懷生態環境與周遭人事物，且運用體育與健康之相關符號知能，體驗服務歷程與樂趣，理解並

遵守道德規範，培養公民意識，並用好奇心及想像能力，從觀察、閱讀、思考所得的資訊或數據

中，提出適合科學探究的問題或解釋資料，並能依據已知的科學知識、科學概念及探索科學的方

法去想像可能發生的事情，以及理解科學事實會有不同的論點、證據或解釋方式。 

每節教學重點與方法 

 

※配合課程架構圖表，並請掌握素養導向課程規劃要領，設計每 

節教學內容 

1. 認識富岡地質公園 

2. 瞭解板塊運動、臺灣本島、 小野柳的成因及地質特色 

3. 活認識與了解富山漁業資源保育區 

4. 體驗海洋採集趣 

5. 認識永續海鮮課程 

6. 了解鯨豚生態課程 

7. 體驗走讀東海岸 

8. 體驗東部潮間帶巡禮 

9. 探索舊石器時代 

10. 了解八仙洞的歷史與文化 
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教學設備 

/ 

學習資源 

■學習單 ■教學照片 ■教學影片 ■平台網站 ■軟硬體設備 

□其他： 

著作權授權聲

明 

1. 本課程設計作品之參選者擁有權限簽署並履行本同意書，全數同意本作品於

得獎後即無償授權予教育部國民及學前教育署與相關教育單位基於教育宣導

與非營利目的，得以對本作品（含文、圖、影音等）永久、不限次數、不限

地區之出版、典藏、推廣、借閱、重製、複製、公開發行、發表、展示、宣

傳等方式使用本作品。 

2. 授權之作品無侵害任何第三者之著作權、專利權、商標權、商業機密或其他

智慧財產權之情形，參選者仍保有本作品之著作權，並具有於其他時間與空

間裡使用全部或部分作品之權利。 

3. 本課程設計作品之參選者不得運用同一作品參加其他比賽，亦不得運用前已

獲獎之作品參加本徵選。 

4. 本課程設計為參選者之原創作品，未有侵犯他人著作權之情事；未來若有侵

犯他人著作權經查證屬實或違反本同意書各項規定，參選者須自負法律責

任，同意喪失已獲得之獎勵、歸還稿酬，並由參選者自行承擔相關法律責

任。 

5. 獲獎之團隊及個人成果檔案（含書面資料、教學及成果影片等）以創用 CC

「姓名標示—非商業性—相同方式分享 4.0 版臺灣」之授權方式上傳至臺東

縣戶外與海洋教育中心網站，分享給全國各學校教師參考使用。 

授權代表人（第一作者）親簽∕蓋章：        

日期：  年  月  日 
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2、 課程設計 

課程主題名稱：海岸風情 

課程架構圖/表 

（請自行設計課程架構，如下圖） 

 

教學活動單元二（精彩的潮間帶採集） 

學習目標 學習活動 時間 學習資源 
評量

方式 

活 動 一

（ 認 識 與

了 解 富 山

漁 業 資 源

保育區） 

 

活 動 二

（ 體 驗 海

洋 採 集

趣） 

活動一（富山漁業資源保育
區）：  

位處太平洋濱的杉原，離台東

市區約為十二公里，它位於弧

狀的都蘭海灣南緣，浴場長度

約為一公里多，杉原的地質結

構，地底下含有黏土層，是這

一帶的地層特色；潮間帶有著

豐富生態的礁岩海岸，海灘上

遍步柔軟細緻的沙子，地形開

闊平坦，水質更是清澈見底，

珊瑚礁更廣佈於南北附近的海

域。 

活動二（海洋採集趣）：  

1. 校訂課程-【都蘭採集樂】

之課程時段。 

2. 以都蘭海洋採集文化為主

軸，引導學生探究在地海洋

資源內容。 

3. 透過資訊蒐集都蘭海域資

料，並實際以課程體驗瞭解

阿美族人傳統漁獵文化，及

傳統阿美族人以海維生並以

友善的漁獵採集方式，學習

族人取之有道的生活智慧。 

80 

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

80 

分鐘 

富 山 漁 業 資 源 保 育 區

https://kuroshio.neticrm.tw 

/civicrm/event/info?reset=1&id=23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

都蘭國 
「都蘭國」不是一個國家，而是原住

民部落的行銷哏。它沒有領土與政

府，也沒有國旗和國歌，有的是一群

為偏鄉帶來生機的關係人口，給你更

多漫遊山海邊境的誘因。除了走馬看

花的觀光客，連藝人曹蘭被吸引來

此。 

「都蘭國」在哪？先搭飛機或火車到

台東市，再改乘公車或計程車，要不

然就自駕，沿著水色湛藍的台 11 

線，走到 146 公里處便是目的地，稱

這裡是「遠得要命王國」也不為過。 

 

都蘭派出所斜後方的建築，掛著彩繪

實作

評量 

 

海岸風情 

富岡地質公園 
(小野柳) 

小小地質學家 

大地雕塑家 

東部海岸國家風
景區管理處 

富山漁業資源
保育區 

都蘭國精彩的
潮間帶採集 

永續海鮮課程 

鯨豚生態課程 

走讀東海岸 

東部潮間帶 

巡禮 

探索舊石器時
代 

八仙洞的歷史
與文化 

海洋環境教室 

新港漁港 

臺東縣自然史 
教育館 
三仙台 

八仙洞考古遺址 

https://www.eastcoast-nsa.gov.tw/zh-tw/Attractions/Detail/163
https://www.eastcoast-nsa.gov.tw/zh-tw/Attractions/Detail/163
https://kuroshio.neticrm.tw/
https://www.atolan-style.com/
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4. 引導學生思考與反思人類活

動與環境生態如何維繫並達

平衡共存。 

的「都蘭國入境大廳」招牌，裡頭擺

放在地職人的手作工藝品、原住民文

創小物，濃濃的部落氣息迎面而來，

這裡即是進入都蘭國的窗口。 

教學省思與建議 

請敘述實施效益、專業省思、實際教學成果、檢討與意見，如：活動執行成果、教學實踐過程

之優缺點、待加強或未來修正建議與發展方向等。 

附錄 

可附上教學簡報、學習手冊、活動照片、學生作品、相關資料、評量工作或參考資料等。 

※注意事項： 

1. 內文 A4 直式橫書、左側裝訂、單行間距、插入頁碼、字型大小 12 號。 

2. 表格若不敷使用，請自行增刪，包含附錄總頁數至多 30 頁。 

3. 電子檔案光碟：內含繳交資料（附件 1至 2）及 3分鐘短片，文件檔以 ODT及 PDF 格式儲存；影

音檔以 wmv、mpeg、mpg 或 mp4 格式儲存，片頭標示名稱與設計者姓名；圖片檔需另以 jpg 檔提

供 


